

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39.

Nabon, Mártes, 1.º de Octubre de 1895

Año XXIV. Núm. 6.706

Roma 22 de Septiembre

Me había prometido no encontrarme en Roma durante el triste aniversario de la ocupación violenta de la Ciudad Eterna de los Pontífices, y realizado mi propósito regreso para cumplir mis deberes de corresponsal, cuando han pasado ya las fiestas clamorosas de la erección del monumento á Garibaldi en el Janículo, de la columna conmemorativa en Puerta Pia y del descubrimiento del monumento al conde de Cavour, quien, aunque con formas más diplomáticas que sus sucesores, proclamó en el Parlamento de Turin, el año de 1861, á Roma como capital de Italia. ¡Qué contraste entre la Roma que dejó hace una semana y la que encuentro ahora, no obstante haberla abandonado ya una tercera parte de los 90.000 forasteros venidos de todos los confines del Reino y aun del Trentino halagados por el aliciente de un viaje para muchos casi gratuito, de alojamientos preparados por las asociaciones respectivas á que correspondían ó inspirados por sus sentimientos avanzados, que garibaldinos y masones especialmente han tenido ocasión de demostrar con toda libertad en los últimos tres días transcurridos, siendo los verdaderos representantes de estas jornadas! Dejé la Ciudad Eterna en la calma del mes de septiembre, aumentada por la emigración de los dos cuerpos diplomáticos en ella acreditados, de las innumerables familias que pasan el estío fuera y de las que ardentemente católicas no han querido presenciar esta apoteosis de la violencia, equilibrando, sin duda alguna, por su número, al de los que viniendo á la que es hoy corte de Italia, llenan sus corsos y sus foros, apiñándose en los repetidos espectáculos de esta semana, que comenzando con la lucha de las sociedades gimnásticas, la del tiro nacional, inauguración de las estatuas de Garibaldi, Cavour, Puerta Pia, Villa Glori, Minghetti, Pietro Cossa y otros monumentos, concluirán esta noche, la de mañana y el día 2 de Octubre con la fiesta fantástica del Tiber, la girándola y la iluminación de todos los monumentos, Coliseo, Palatino y foros romanos de la antigua ciudad de los Césares.

Otro de los contrastes es el de esta agitación patriótica y en el fondo anticatólica, con el espectáculo de las principales ciudades de Austria, España, Francia, Bélgica y grandísima parte de la Germania, acudiendo á los templos para orar en favor del Pontífice y en son de protesta contra un aniversario que, como ha dicho perfectamente el marqués de Rudini, jefe de la oposición relativamente conservadora, en un discurso pronunciado en Venecia, ha venido á detener el movimiento de aproximación que se iba realizando entre el Estado y la Iglesia. Había precedido á estos días la bellísima epístola

Pontificia dedicada á la Virgen del Rosario, y en la cual se sentía toda la amargura del corazón del Padre Santo. Vino después el invite sacro expedido de orden de Su Santidad por el cardenal Parrochi, Vicario de Roma, excitando á sus hijos católicos al ayuno, á la Comunión y á la asistencia del santo sacrificio de la misa durante la novena, precediendo á las solemnidades del Arcángel San Miguel, uno de los patronos de la Ciudad Eterna, y como espaciación de los tristes días transcurridos desde el 20 de Septiembre al 2 de Octubre. Hay en el invite sacro del representante del Papa en Roma, una idea tan profunda como felicísima. Si todos los católicos, dice en su escrito, se glorian, como hijos, de la espiritual paternidad del Sumo Pontífice, título que con mayor derecho deben reivindicar los moradores de la Sede del Pontificado, deber es de ellos consolar al Padre nuestro en estos días de grande aflicción, y en los cuales está traspasado el corazón del Padre Santo, recordando aquella divina sentencia, de que aquellos que injurian con palabras ó actos al padre ó á la madre, verán apagarse la luz de sus almas en la densidad de las eternas tinieblas.

A no menores y profundas consideraciones ha ofrecido campo el verdadero triduo de oración al Señor elevado por el Padre Santo en la soledad de las noches del 20 21 y 22, bajo las bóvedas de la basilica de San Pedro, á donde ha descendido de los palacios apostólicos Leon XIII, acompañado de algunos altos personajes religiosos del Vaticano, dirigiéndose primero á la capilla del Santísimo Sacramento, á besar después la estatua en bronce del Príncipe de los Apóstoles y á la cripta que guarda los restos de San Pedro y San Pablo. Arrodillado y con profundísima emoción entonó el santo Rosario y después otras fervorosas preces para que el Señor no abandonase á su Iglesia. Aun cuando el Pontífice no había querido le acompañase su espléndida corte manteniendo la mayor reserva en este acto religioso, la segunda vez que descendió á la basilica vió formada á su paso toda su guardia noble, la cual estremó sus manifestaciones de afecto y de devoción en el Vicario de Jesucristo en la tierra, el cual, como consuelo en estas tribulaciones, ha recibido inmensidad de telegramas y de comunicaciones de Soberanos, Príncipes, Prelados y pueblos de todo el universo católico, cuyas protestas de amor y contra las manifestaciones hostiles al Jefe de la Iglesia, han superado á cuanto podía esperarse en el Vaticano.

Y ahora mis lectores me dispensarán del improbable trabajo de describir escenas que no he presenciado, y que no pueden ser gratas además á sus sentimientos católicos. Ya he dicho que en ellas han representado el primer papel

las logias masónicas venidas en gran número á Roma, sabiendo con dolor contarse algunas de España y aun de la misma capital de Cataluña. Su predominio ha sido tal que ha estado á punto de producir un conflicto en el cortejo inmenso, pues pasaba de cien mil personas, que se dirigió á inaugurar la columna de Puerta Pia. Habían venido á Roma, acompañadas de los coroneles, oficiales y una representación de los cuerpos, las banderas de aquellos regimientos, batallones de «bersaglieris», escuadrones y baterías que constituyeron el ejército invasor de la Ciudad Eterna; las banderas de los cuerpos respectivos, aclamadas por la población, pretendieron naturalmente el puesto de honor en la conmemoración del 20 de Septiembre. Pero el Municipio romano, descartados naturalmente los concejales católicos absentes en todas estas manifestaciones, lo había concedido ya á los 300 «sindacos» ó presidentes de diputaciones provinciales, venidos con esta ocasión á la capital y alojados gratuitamente como tantas otras asociaciones, á los garibaldinos, vistiendo su camisa roja, y al Gran Oriente masónico. Las diputaciones de los regimientos deciden no asistir al espectáculo de Puerta Pia: cambianse despachos y visitas entre el ministro de la Guerra, el general que manda el cuerpo de ejército y el «sindaco» de Roma, llegando hasta intervenir el Rey en la contienda, que se hace muy viva, pues que á su vez masones y garibaldinos manifiestan que si se les quita el sitio privilegiado concedido, harán por su parte una manifestación distinta de la oficial en la Brecha, que abrió sin embargo el cañón del ejército y no los vencidos de Mentana. Al fin la cuestión se transigió, no yendo las representaciones de los regimientos en el cortejo, pero ocupando con sus banderas el puesto de honor al pie de la brecha de Puerta Pia, suceso que demuestra el verdadero carácter de este aniversario, impuesto en gran parte por elementos y pasiones demagógicas á la Corona, al Parlamento y á Italia, en muchas de cuyas ciudades no han faltado, como en tantas otras de Europa, elocuentes manifestaciones católicas, contrastando con las promovidas en contrario sentido por los partidarios de tal conmemoración.

Viniendo á los más importantes discursos entre los infinitos é innumerables que se han pronunciado y se pronunciarán todavía, debo notar las frases con que el Rey Humberto respondió al general alemán, presidente de la sociedad gimnástica y de la falange de unos 200 tiradores venidos de Germania el día de la inauguración de estas dos fiestas que fueron las primeras del aniversario de Septiembre. Agradeciendo el monarca vivamente la participación de los gimnastas y ti-

radores alemanes, consignó que no le sorprendía esta nueva demostración de la fraternidad que enlazaba á las dos naciones y de la amistad que le ligaba con el Emperador Guillermo. No han sido tan cordiales las manifestaciones hacia Austria por parte de los participantes en las fiestas de Septiembre. La mayoría de las embajadas, contándose entre estas las de Francia, Austria, España, Rusia y Turquía, habían acordado no izar en sus palacios las banderas respectivas, siendo la del 20 de septiembre una fiesta civil y no internacional. Solo las de Inglaterra y Alemania, pueblos en su mayoría protestantes y cuyos palacios se hallan situados en Puerta Pia y en el Capitolio, colocaron sus estandartes en los balcones de las respectivas moradas, aun cuando ausentes los embajadores de Roma. Con respecto á los dos palacios de España y á los de Francia no surgió el más mínimo incidente. Pero no sucedió así con respecto al de Austria-Hungría situado en el centro del Corso y blanco de una manifestación hostilísima en que no faltaron vivas á Trieste y al Tirol italiano, é invectivas al Emperador apostólico, que no ha devuelto en Roma la visita que Humberto y Margarita le hicieron en Viena.

En la inauguración del tiro al blanco, fiesta que resultó la más bella de todas, el presidente del Consejo Crispi pronunció también algunas frases en favor de la educación militar del pueblo, encaminada á garantizar la patria á disminuir un día los grandes armamentos militares, y á ser elemento de paz; felicitándose de la presencia de muchos tiradores extranjeros que daban así una muestra de sus simpatías á Italia y de la fraternidad de todas las naciones. En su discurso hubo una alusión á la amnistía ó mejor dicho indulto que se publicó el 20 de septiembre, respondiendo en sus líneas principales á las noticias que les anticipé. Hay remisión de penas á cuantos por delitos políticos la sufrieron menor de diez años; pero De Felice, Bosco Garibaldi y Barbato la sufrirán respectivamente todavía por espacio de cuatro y dos años, si bien el sistema de aislamiento celular se transforma en prisión ordinaria. La verdadera causa de esta restricción que ha sido impopular, consiste en el deseo de cerrarles las puertas del Parlamento.

No me es posible hoy hacer un análisis que aplazo para mi próxima carta del discurso más importante del jefe del gobierno, pronunciado en la inauguración del monumento á Garibaldi. En él con extrañeza de muchos y mereciendo la crítica de la prensa exaltada, mezcló la apoteosis del caudillo de Mentana y de Marsala, con frases muy deferentes hacia el Vaticano, sonando á una invitación á la concordia entre la Iglesia y el Estado. Su tema fué el de siempre, ó sea el demostrar que con la

ley de garantías pontificias de 1871 y la perdida del principado temporal, el Jefe de la Iglesia se ha elevado á una altura y á una influencia sobre el universo entero que jamás han tenido los Papas sus autecesores.—X.

(«Diario de Barcelona».)

El orfeon bilbaino

Barcelona 25.—Con más de una hora de retraso, debido á la aglomeracion de pasajeros que ha habido en algunas estaciones, ha llegado á la del Norte el tren expreso que conducía al renombrado Orfeon Bilbaino.

Desde mucho antes de la hora anunciada la plaza de la estacion se hallaba invadida por inmenso, gentío, destacando entre la muchedumbre los individuos de las sociedades corales euterpenses que con sus respectivos estandartes y ostentando la clásica y roja barretina iban colocándose por orden de antigüedad en los sitios que les correspondían.

En el andén estaban los directores de los coros, numerosas comisiones de diversas corporaciones, muchos individuos de la colonia vizcaina y la banda municipal. También estaba allí la señora duquesa de Solferino, el maestro Goula, don Aristides de Artiñano y otras distinguidas personas.

Tan pronto entró el tren en agujas, resonó un nutrido aplauso, dándose vivas á Vizcaya y á Bilbao, que eran contestados por los orfeonistas con vitores á Cataluña y Barcelona, mientras la banda municipal dejaba oír los acordes del «Guarnika-ko-ARBOLA».

A duras penas pudieron abrirse paso los orfeonistas por entre la apiñada multitud que les vitoreaba, y al llegar á la plaza de la estacion abatiéron los estandartes de nuestras sociedades corales, saludando al del Orfeon.

En aquel momento dicho sitio ofrecía pintoresco golpe de vista, pareciendo, con tantas boinas y barretinas coloradas un campo de amapolas.

La comitiva que se puso en marcha á las nueve y media, estaba organizada del modo siguiente:

Una pareja de la guardia municipal montada encargada de abrir paso, la música del Asilo Naval, sociedades corales El Betis, Barcanona, La Juventud Catalana, La Violeta (de Horta), La Catalana, La Barretinense, Paz y Esperanza, Coro de la Bordeta, La Antigua Sagrerense, La Perla Agustinenense, La Familiar Provensalense. La Palma de Badalona, La Union (de San Andrés), La Badalonense, El Alba, La Violeta (de Barcelona), La Union (de Barcelona), Los amigos de la Aurora, La Violeta (de Cornellá), El Casino Artesano, La Campestre, La Barretina Catalana, El Coro Federal La Lira, La Asociacion de los coros de Clavé, el Orfeon Bilbaino, al frente del cual iba el coro de niños, comisiones y la banda municipal, que cerraba el cortejo.

Este se ha dirigido á la plaza de la Constitucion por el Arco de triunfo, salon de San Juan, calles del Comercio y Princesa, plaza del Angel y calle de Jaime I, siendo saludados los orfeonistas durante el trayecto por gran número de curiosos.

El alcalde y varios concejales oyeron la primera composicion desde los balcones, marchando inmediatamente á la recepcion de la Capitanía general.

La plaza de San Jaime rebotaba de concurrencia, ansiosa de oír al celebrado Orfeon, el cual ha cantado el zortzico «Goizeko izarra», la pieza «¡Boga, boga!» y el himno de Altura é Iparraquirre «Guernica-koarbola», frenéticamente aplaudidos.

Verdaderamente, el Orfeon Bilbaino es de lo mejor que hemos oido por aquí y no es injustificada la fama de que venía precedido.

Después de depositar su estandarte en las Casas Consistoriales, los orfeonistas han oido misa en la parroquia de San Jaime pasando luego á su alojamiento que se les tenía preparado en la fonda de Europa.

Los moros piratas

Tánger 20.—Despachado de Gibraltar para Alhucemas, partió el 9 de Septiembre el falucho «Maria de los Angeles», con cargamento de azúcar, petróleo, café, telas, bizcochos y conservas.

Tuvo el falucho seis dias de navegacion bonancible, aguantándose á la capa. Al séptimo día, en que sopló la brisa favorable, consiguió el «Virgen de los Angeles» doblar el cabo Morro.

Hallábase el falucho—cuya tripulacion se componía de seis hombres, incluyendo al patron, Jose Martín—á unas cuantas millas de la costa, cuando fué sorprendido y abordado por ocho carabaos, en los que iban un enjambre de salvajes, armados de «remingtons» y gummies.

Con tono amenazador ordenaron los piratas la detencion del buque, consiguiendo su objeto por la fuerza del número y de las circunstancias.

A empellones y culatazos fueron obligados los del falucho á entregar cuanto llevaban.

Todo el cargamento, los repuestos de velas, las ropas de los marinos, seis cientos duros en metálico y cuanto hallaron á mano, se llevaron los rifeños.

El azúcar que estaba en sacos, fué vaciado en cajas de madera que sirven de fundas á las latas de petróleo.

Los documentos del buque y otros papeles de importancia, también excitaron la rapacidad de los rifeños, que dejaron de llevárselo, en vista de su inutilidad para ellos.

El patron del barco, que conocía á uno de los piratas, apodado el «Rubio», dijo á éste:

—¿De qué utilidad te pueden ser esos papeles?

Y el pirata desistió de llevárselos.

El falucho tenía enarbolada la bandera inglesa, y después de efectuado el saqueo los rifeños la arrancaron, destrozándola en medio de una gritería infernal, como celebracion de la victoria.

El cargamento, valuado en dos mil quinientos duros, estaba asegurado por la Compañía «La Española».

Horroroso terremoto en Honduras

La simpática república hondureña acaba de ser teatro de una horrible hecatombe, de la cual da pormenores un despacho que mas abajo reproducimos. Sacudido violentamente su suelo en una de las regiones mas montañosas del país, hánse derrumbado, como castillo de naipes, numerosas casas, sepultando entre sus escombros centenares de personas.

Hé aquí los detalles de esta catástrofe:

«Tegucigalpa, 12 Septiembre.—Ha ocurrido un horroroso terremoto en Yetapan. Las pérdidas en vidas y propiedades han sido enormes. Dicese que han perecido trescientas personas. Los temblores de tierra empezaron el domingo y se sucedieron todo el dia y la noche. Por la mañana habian llegado á la poblacion 3.500 personas de los alrededores. Durante la noche del lunes se vieron salir grandes lenguas de llamas de algunas grietas. Apaciguóse el fenómeno el martes, pero á las nueve de la noche oyóse un rumor sordo, reapareciendo otra vez las llamas en las montañas circundantes. Aquéllas subian á una altura de mas de cien piés. Llegaron unos fugitivos á la ciudad y á media noche se derrumbó la torre de la iglesia arrastrando consigo los techos de tres casas, aplastando á nueve personas é hiriendo á dieciocho. Media hora despues los ruidos subterráneos se oían como el rumor de lejanas descargas de cañon, mientras los habitantes corrian por las calles orando y lamentándose.

Al romper el dia, otra violenta oscilacion, que duró cerca de tres minutos, balanceó la ciudad como si fuera una cuna, y muchas personas quedaron heridas por una verdadera lluvia de piedras que cayó sobre ellas.

Las llamas subterráneas incendiaron muchas casas en las montañas y multitud de cabezas de ganado, perecieron en los arroyos de lava que se formaron.

Dicese que en Yetapan quedaron destruidas setenta y una casas. Se han recogido ciento cincuenta y tres cadáveres, ignorándose el paradero de otras muchas personas. En Covajunca se encontraron noventa y cinco cadáveres, desapareciendo treinta y siete casas. Veintinueve quedaron en ruinas en Coayucast, sepultando á ciento once personas.

Todavía no es posible dar cuenta detallada del desastre. Créese que varios pequeñas heredades han sido destruidas por completo. Los temblores se estendieron por toda la cordillera de Yetapan y tambien se vieron lenguas de fuego en los montes Pocaya. Han cesado las sacudidas, pero aun se ve humo en diferentes sitios de las montañas, temiéndose que vuelvan á repetirse las desgracias.

Nada se sabe de una compañía de soldados que salieron de Yetapan hacia la costa, en persecucion de unos bandidos, y se teme que hayan perecido todos.»

TELEGRAMAS

Madrid 25 Septiembre.—Se han declarado en huelga 300 operarios de la fábrica de corchos de Alburquerque.

Siguen los temporales, los que abarcan mucha estension, y la mayoría de los ríos continúan creciendo.

Se calculan en 11.000 los reclutas de la quinta actual que irán á Cuba.

Madrid 25.—En el sorteo que hoy se ha verificado relativo á los comandantes de Estado Mayor, le ha tocado ir á Cuba á don Alfredo Sierra Aguado, que se encuentra en Barcelona.

Madrid 25.—Se han emprendido con gran actividad las operaciones militares en el distrito de las Villas. Algunas

columnas combinadas recorren dicho distrito, con objeto de limpiarlo de insurrectos.

Maceo se ha visto obligado á abandonar el cuartel general que habia establecido en Santa María de Loreto.

Los despachos recibidos de Cuba consignan que la salud del ejército ha mejorado notablemente.

Málaga 25.—Telegrafian de Cádiz que ha fondeado en dicho puerto el vapor «Joaquín del Piélagos», procedente de Tánger, en donde aumenta el cólera, habiendo ocurrido 15 defunciones durante las últimas veinticuatro horas.

Al costado del referido vapor fueron el gobernador civil, las autoridades de Marina y el personal de Sanidad, para ver las condiciones en que se desembarcaba la correspondencia. Esta ha sido fumigada nuevamente por los médicos del municipio, quienes han manifestado que son una temeridad los viajes del «Joaquín del Piélagos», el cual ha fondeado en un sitio apartado de los demás buques.

Han llegado de Ceuta 45 penados, los cuales marcharán á Cuba en el vapor que saldrá el dia 30 de este mes.

Ha llegado de Cuba el vapor-correo «Antonio López».

Madrid 26.—«La Gaceta» publica un Real decreto, nombrando el Consejo de Aranceles y Aduanas.

Hoy firmará S. M. la Reina-Regente un decreto señalando el dia 18 de Octubre para fijar el contingente del actual reemplazo. La incorporacion del mismo se efectuará el 26 de Octubre.

En un telegrama particular de la Habana se consigna que la columna del teniente coronel Romero ha batido en Corojal á la partida del cabecilla Suárez, compuesta de 600 hombres, causándole 2 muertos y 17 heridos. Las tropas no tuvieron ninguna baja.

Madrid 26.—El gobernador civil de Zaragoza telegrafia hoy desde Alhama lo siguiente:

«Todo el término municipal está inundado. En la poblacion las aguas penetraron hasta una altura de algunos metros. En la iglesia el cuadro es desconsolador: imágenes, retablos y bancos forman un monton. De acuerdo con el arquitecto provincial, se han adoptado las disposiciones convenientes para evitar desgracias en los edificios ruinosos. Se procede sin descanso á desaguar casas y limpiar calles, habiendo facilitado la Diputacion provincial el personal y material necesarios.

El señor obispo de Tarazona ha atendido con una solicitud digna de encomio á los mas necesitados, y la Cruz Roja ha repartido la ropa blanca de que podia disponer entre los que mas han sufrido. El comportamiento de la Guardia civil del puesto de Alhama ha sido heróico.»

Madrid 26.—S. M. la Reina-Regente ha firmado los siguientes decretos: nombrando magistrado de la Audiencia de Madrid á don José Rodriguez, que ocupará la vacante que ha originado la muerte del señor Valcárcel; presidente de la Audiencia de Barcelona á don Joaquín Marton y magistrado de la de Madrid á don Federico Pons.

Tambien ha firmado S. M. la Reina un importante decreto de Gracia y Justicia. Agrega como supernumerarios á los tribunales de justicia á los escedentes de la carrera judicial y fiscal, y medianie una combinacion que no gra-

va el presupuesto, hay un ascenso general en el ministerio de Gracia y Justicia, que afecta desde las plazas de 40.000 reales á las de 12.000. Ascenden los primeros de las respectivas escalas.

San Sebastian 26.—El señor Cánovas del Castillo ha negado que haya fracasado la anunciada operacion de Tesorería.

Tambien ha negado el señor Cánovas que sea necesaria la presencia en Madrid de S. M. la Reina-Regente y que la misma anticipe su regreso, pues que en San Sebastian se la informará de todo cuanto ocurra.

Londres 23.—El periódico «Daily News» publica un despacho de Viena dando cuenta de haber sido acordadas entre el príncipe de Lobaroff y el ministro de Negocios extranjeros, señor Hanotaux, las condiciones del viaje que ha de hacer el señor Félix Faure á San Petersburgo con motivo de la coronacion del czar de Rusia.

El presidente de la república saldrá de Brest con la escuadra, dirigiéndose á Copenhague, desde donde seguirá á San Petersburgo y Moscou. Terminadas las ceremonias de la coronacion, visitará el señor Faure las córtes de Suecia y Dinamarca.

Gacetilla

A la hora anunciada ha tenido lugar el solemne acto de la apertura del curso académico de 1895-96 en el Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad. Ha presidido el Muy Iltre. señor Alcalde, teniendo á su derecha el Excmo. señor General Gobernador, los concejales señores Vinent Victory y Mir Mir, el segundo Comandante de Marina señor Roca y el Rdo. señor Cura-Párroco de Ntra. Sra. del Carmen, vocal de la Junta de Instrucción pública; y estaban á la izquierda el señor Director del Establecimiento y el Claustro de Profesores.

El dignísimo catedrático y secretario del Instituto don Bonifacio Iñiguez ha dado lectura á la Memoria reglamentaria, reseñando las variaciones ocurridas en el Personal docente, los frutos de la enseñanza durante el curso que finó ayer, muchos de los cuales conocen ya nuestros lectores, la situación económica de dicho centro, que es harto angustiosa, etc. Ha terminado el señor Iñiguez su hermoso trabajo estimulando á la juventud escolar á seguir adelante, sin vacilaciones ni desmayos, por la senda de la cultura, y á las familias para que secunden cerca de sus hijos la accion del Profesorado, única manera de obtener verdaderos resultados.

Tambien el señor Alcalde dirigió sanos y oportunos consejos á los estudiantes, á quienes comparó á tiernos arbolillos de los cuales es preciso cuidar con diligencia y esmero para que echen robustos y derechos troncos, y no gasten la savia en inútiles cuando no perjudiciales ramas.

Terminó el acto con un entusiasta viva á S. M. el Rey y á su augusta madre la Reina Regente.

La música del Regimiento ha tocado escogidas piezas con la precision y brillantez que le son propias.

La concurrencia poca, pero escogida.

Se nos asegura que don Máximo Cadavid ha presentado en la sesion de hoy una proposicion para que la Corporacion acordara llevar á los tribunales de Justicia EL BIEN PÚBLICO, con motivo de un suelto que publicamos en nuestro número 6,696 con el que censurábamos que se envíen al Ayuntamiento unos cuantos peles con el concebido fin de convertirlos en instrumentos de banderia y heraldos de bastardas miras; é indicábamos la conveniencia de que subieran al consistorio hombres de carácter é independencia que piensen y obren por su propia cuenta, en lugar de sujetarse á una tutela humillante y depresiva: hombres de recta intencion, y no maniques inconscientes de cualquier mercachiflo político: hombres que trabajen y se esmeren para hacer administracion en vez de sacar los asuntos de quicio con pretensiones estúpidas: hombres, en fin, que cualquiera que sea su posicion, vistan levita ó chaqueta, tengan sentido comun y sepan distinguir entre la Corporacion y un Club de más ó menos.

Agradecemos al señor Cadavid sus buenos propósitos para con nosotros, por mas que esta vez sus deseos se hayan reducido á unas cuantas idas y venidas cuyo alcance y objeto no ha sabido apreciar el público.

A última hora de ayer recibimos para su insercion el siguiente extracto de la junta celebrada el sábado por la comision organizadora de la Cocina Económica:

«El sábado se reunió en las Casas Consistoriales la junta organizadora de la Cocina Económica tomando entre otros los siguientes acuerdos:

Ampliar el número de vocales de la junta hasta el número de 11 aceptándose por unanimidad las cuatro personas indicadas para este objeto.

Nombróse una comision para visitar á las autoridades y recabar de ellas su apoyo moral y material.

Adquirir reglamentos y estatutos de otros establecimientos de la misma índole para sobre ellos establecer los de la Cocina Económica.

Suplicar al Ayuntamiento que destine el producto de la suscripcion abierta entre los concejales, para encabezar la que esta junta abrirá para gastos de instalacion.

Reunirse el martes día 1.º á las 6 de la tarde en el mismo local.»

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro apreciable amigo don Francisco Javier Despujols, Alcalde de Ciudadela, llegado hoy á esta ciudad de paso para la capital de la Provincia y de la Corte.

Telegrama de «La Marítima»: «Marsella 30.—5:30 t.—«Menorquín» fondeado sin novedad diez mañana; Martes siete mañana entrará dique. Avisaré salida.—Ginart.»

Háblase con insistencia en Palma de que una importante compañía norteamericana piensa instalar el alumbrado eléctrico en aquella capital.

El vapor-correo «Nuevo Mahonés» ha embarcado esta tarde para Palma 6 cabezas ganado vacuno.

Leemos en «El Noticiero» de Sevilla:

«Siguen recibiendo en algunas de nuestras plazas grandes partidas de garbanzo mejicano, que hace horrible competencia á la produccion de nuestro país.»

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor-correo «Nuevo Mahonés»:

D. Francisco Orfila; Jaime Porcel; Ana Sanz; Josefa Garcia y una hija; Gabriel Jenebra; José Aguiló; Rafael Roselló; Antonio Vila; Francisca Guasp; Miguel Sastre; Isabel Bonnin; seis individuos de tropa; Ginés Fumet; Juan Cata; Francisco Despujols; Pedro Ballester; Vicente Ferré, y Miguel Thomas.—Total, 24.

Calendario

Santo de hoy.—La Dedicacion de la Santa Iglesia Catedral de Palma, S. Remigio y el Sto. Angel Custodio.

Santo de mañana.—Los Stos. Angeles de nuestra Guarda y S. Saturno.

Cultos

Hoy martes, primer día de Octubre, se ha dado principio á los piadosos y populares cultos del Stmo. Rosario, en honor de María Santísima, conforme á los designios del Papa Leon XIII y disposicion de nuestro Ilmo. Obispo Diocesano. Por la mañana á las cinco y media en S. José, á las siete en el Carmen y en la Concepcion, á las nueve en Sta. María, en cuyas iglesias se practicará esta devocion durante la Misa rezada; por la tarde en el Asilo de Huérfanos y Oratorio de las Hermanas Carmelitas, y por la noche en las demas iglesias, y en S. Francisco durante la exposicion de S. D. M. en el Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Purísima en San Francisco.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 30 —4 t.	
4 por ciento Interior.	69 72
4 por ciento Exterior.	80 60
4 por ciento Amortizable.	82 40
Billetes Hip. de Cuba 1886	101 25
Id. id. id. 1890	88 90
Banco Hispano-Colonial.	00 00
Ferro-carril de Francia	19 90
Ferro-carril del Norte	25 25
Id. de Oranse.	00 00
Ferro-carril de Almansa	00 00
Id. de O. B. y Francia	52 50
Id. del Norte.	00 00
Id. de Oranse.	00 00
Id. de Almansa.	54 30
Obligaciones C.ª Transatlántica	88 40

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	rs. vn. paga alcista.
Exterior.	» » »

Movimiento del Puerto

Entrados el 1.º

De Palma, pailebot «Estela», patron Antonio Cervera, con 6 tripulantes y efectos. De Matanzas, bergantín «Bella Dolores», capitán don Manuel Pagés, con 12 tripulantes y aguardiente de caña.

Despachados el 1.º

Para Palma, polacra-goleta «Virgen del Buen Camino», capitán don Bartolomé Grau, con 10 tripulantes y carga general. Para Palma, vapor-correo «Nuevo Mahonés», capitán don Francisco Cardona, con 19 tripulantes, efectos y la correspondencia.

Anuncios oficiales

Don Jesús M. Sobrido, Agente ejecutivo de Contribuciones de la Zona de Menorca.

Hago saber: Que los días 4, 5, y 6 del corriente mes estará abierta la cobranza de las Contribuciones rústica, urbana, industria y préstamos efectuados en metálico, correspondientes al primer trimestre de 1895-96 con el recargo del 5 por 100 sobre sus cuotas; transcurridos los espresados días, incurrirán en el segundo grado de apremio ó sea el 12 por 100 y se procederá al embargo de bienes que previene la Real orden de 23 de Agosto de 1893 y la Instrucción de 12 Mayo de 1888.

Existiendo varios contribuyentes sin satisfacer recibos atrasados tanto por rústica, urbana é industria como anualidades, se les hace saber que desde el día 7 se procederá contra los mismos por la vía ejecutiva de apremio.—Mahon 1.º Octubre de 1895.—Jesús M. Sobrido.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Día 24 Septiembre.—1 vaca, 144 kilos, estancia Loreto (Alayor); 1 id., 162, vergel del señor Moncada; 1 ternera, 108, Son Martorell (Ferrerías); 1 id., 101, Mungofra Vey; 1 id., 114, Se Buveleta; 2 carneros, 22, Torra Nova (Alayor); 2 id., 30, Guillermo Orfila (Llumesanas), y 3 id., 27, Sebastian Servera (Mercadal).

Día 25.—1 vaca, 132 kilos, Juan Mercadal (Alayor); 1 id., 132, huerto d'és Pont; 1 ternero, 111, Binicudrellet (San Cristóbal); 1 id., 72, huerto d'és Pont; 1 ternera, 70, señor Pons Nin; 3 carneros, 24, Sebastian Servera (Mercadal); 1 id., 16, Juan Palliser; 1 id., 19, noria Binimeimut, y 1 id., 9, Torra Nova (Alayor).

Día 26.—1 vaca, 151 kilos, Binicudrellet (San Cristóbal); 1 id., 157, Tirant Vey del señor Baron de las Arenas (Mercadal); 1 ternera, 119, huerto de Biniguarda (Alayor); 1 id., 193, Son Mir; 2 carneros, 16, Santa Mercé; 3 id., 38, Es Peu del Toru (Mercadal), y 1 id., 14, Guillermo Orfila (Llumesanas).

Telegramas

DE EL BIEN PÚBLICO

No se permite su reproduccion en esta Ciudad

Madrid 30.—10:15 n.

Dicen de Londres que la tripulacion del cañero «Conde de Venadito» desembarcó en la Florida persiguiendo á los filibusteros. Se duda de la veracidad de esta noticia.

Los señores Castellano y Romero Robledo han celebrado afectuosa conferencia.

Madrid 1.º—1:45 mad.

El telegrama oficial de Cuba dice que la columna del Teniente Coronel Subin compuesta de docientos hombres y cincuenta caballos batió las partidas de los cabecillas Roloff, Serafin Sánchez, Castillo y Reyes que sumaban dos mil quinientos hombres, en un encuentro ocurrido en el camino de San Ambrosio á Manayas.

Madrid 1.º—2 mad.

En el encuentro que con los insurrectos tuvo el Teniente Coronel Subin, las tropas tuvieron catorce heridos entre ellos el jefe de la columna. Los insurrectos tuvieron numerosas bajas, y se dice que estan heridos los cabecillas Sánchez y López y que ha muerto el titulado capitán Ruperto Panal.

Madrid 1.º.—9:45 m.

Telegrafian de Kingston (Jamaica) haber salido de Santo Domingo una importante expedicion filibustera para unirse con otra al objeto de desembarcar en la costa oriental de Cuba.

Madrid 1.º.—9:50 m.

Por telegrama particular se sabe haberse presentado á indulto en Sagua trece hombres armados procedentes de la partida derrotada de Serafin Sánchez.

La herida sufrida por el Teniente coronel Sr. Subin es leve.

D. Enrique Zaldívar y Ruiz, Juez
de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el día veinte y ocho de Octubre próximo, empezando a las diez de la mañana, se procederá en los estrados de este Juzgado a la subasta y remate, siendo las posturas competentes, de los bienes y precios siguientes:

1.º Una casa con una porción de terreno a su espalda, situada en esta ciudad, calle San José, sin numerar, la cual mide treinta y cuatro palmos de ancho en la línea de dicha calle y veinte y un palmo en el testero y su fondo es de ciento veinte y ocho palmos, componiendo aproximadamente una superficie de ciento cincuenta metros ochenta centímetros cuadrados, bajo el tipo de nueve mil pesetas, y

2.º La nuda propiedad de la mitad de una porción de terreno de cabida de veinte y un almudes sembrado situado en el camino de Biniali, distrito de San Luis, término municipal de Mahon, compuesta de tres campillos, bajo el tipo de ochocientas setenta y cinco pesetas.

Dichas dos fincas pertenecen a D. José Quevedo y Pons a quien han sido embargadas en méritos de juicio ejecutivo que sigue contra el mismo la Sociedad en comandita Gonalons, Carreras y Compañía, y no se admitirán posturas inferiores a las dos terceras partes de su respectivo valor, debiendo los licitadores, para tomar parte en la subasta, consignar previamente en la mesa del Juzgado o en el establecimiento público destinado al efecto, el diez por ciento de dicho valor, exhibir su cédula personal y conformarse con los títulos de propiedad de dichas fincas o sea certificación de dominio de las mismas obrante en el juicio, que se halla de manifiesto en la Escribanía del refrendatario, sin derecho a exigir ningunos otros: pues así queda mandado en el expresado juicio.

Dado en Mahon a veinte y tres de Septiembre de mil ochocientos noventa y cinco.—Enrique Zaldívar.—Ante mí, Juan Allés.

La Eléctrica Mahonesa

LÁMPARAS INCANDESCENTES

Habiendo conseguido un arreglo con una de las mejores fábricas, desde esta fecha se espenderán buenas lámparas incandescentes a los siguientes reducidos precios:

Clase Extra,	3	pesetas una.
" 1.ª	2	" "
" 2.ª	1'50	" "

Dichas lámparas dan una luz inmejorable y tienen una duración por lo general muy satisfactoria, recomendando especialmente la clase «Extra» por sus cualidades especiales é inmejorables.

Conviene que los señores abonados tengan presente que las lámparas, como cualquier otra mercancía, pueden ser mejores cuanto más elevado sea su precio y que les engaña cualquier industrial que pretenda vender lámparas clase «Extra» por un precio muy reducido

Despacho: calle NUEVA n.º 20.

La Maquinista Naval

SOCIEDAD ANÓNIMA

Con el fin de colocar un resto de acciones de a 100 pesetas cada una (serie B) de esta Sociedad, ha acordado el Consejo de Administración abrir una suscripción que al efecto se hallará de manifiesto en el domicilio del Sr. Presidente (Infanta 24) y en el del infrascrito (Gracia 57) hasta el 31 de Octubre próximo a las 9 de la noche. Si el número de acciones suscritas excediese de las que se hallan sin colocar se repartirán a prorrata entre los señores suscriptores.

Mahon 25 Septiembre de 1895.—Por la «Maquinista Naval», el Director Gerente, Pablo Ruiz.

AVISO

Los Maestros albañiles y los propietarios encontrarán siempre

PUERTAS Y VENTANAS

de las medidas ordinarias, hechas y en disposición de ser colocadas, en los Talleres de Carpintería Mecánica de

F. F. ANDREU

Mano de obra esmeradísima. Precios sin rival.

Se efectúan toda clase de trabajos en madera con suma rapidez

ANDEN DE PONIENTE, 56 y 57.

LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPANA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000	pesetas.
Reserva.	7.635.000	"
Primas á cobrar.	71.660.157	"
Total.	89.295.157	"

Capitales asegurados.	14.720.521.163	"
Siniestros pagados.	186.000.000	"

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon, y calle Merced, 20, 22 y 24.

DIRECTOR: Sr. D. E. GES.

SUB-DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle.—MAHON

El mejor remedio para la pronta curación de **LAS MUJERES ANEMICAS ó CLORÓTICAS**, la inapetencia, esterilidad y propensión al aborto, son las **Píldoras**

RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina.

Las jóvenes que al llegar a la época del desarrollo, están pálidas, enflaquecidas y enfermizas, recobran con su uso, los colores y energía propios de su edad

Véndense en todas las Farmacias

Al por mayor: **E. FORMIGUEBA Y C.ª**
Tallers, 22.—Barcelona

Depósitos: Farmacias de las Sras. Hermanas Sintes, Sra. Viuda de Rofill, D. Jaime Ferrer y D. Mauricio Hernandez; y en la Droguería de los Sres. Valls y Pons.

Panadería «La Gavilla de Oro»

DE **MÁRCOS MERCADAL NETTO**

Se compran trigos del país, pagándose siempre que sean de recibo a 13 pesetas la cuartera con peso de 60 kilos, libre de los derechos de consumos.

En dicho Establecimiento se encontrarán para la venta:

Salvadillo fino	á 12	pesetas las dos cuarteras con peso de 64 kilos
Id. comun	á 8	id. las dos id. id. de 43 "
Salvado fino	á 5	id. las dos id. id. de 35 "
Id. comun	á 4'50	id. las dos id. id. de 29 "
Harina de 1.ª clase	á 40	céntimos el kilo.
Id. de 2.ª id.	á 35	id. id.
Sémola	á 26	id. id.

Tanto las harinas como los salvados proceden de trigo del país. Si el importe de los gastos asciende a 100 pesetas, disfrutará el comprador del beneficio del 5 por 100.

CALDAS DE MONTBUY
BAÑOS DE GARAU

Especialmente edificado sobre el mismo nacimiento del agua termal

Cómodas y confortables habitaciones.—Servicio esmerado a los enfermos.—Mesa y habitación desde cuatro pesetas diarias en adelante.—Cocinas particulares para familias.—Ascensor general a las habitaciones.

Los acreditados Vinos tintos para mesa

DE **R. LOPEZ DE HEREDIA Y COMP.**

HARO (Rioja)

Véndense en botellas en la Fábrica de Licores de

TALTAVULL Y PONS

Andén Levante, 16

(únicos depositarios en esta).

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

En venta

Lo están las fincas siguientes:
1.º Una huerta situada en las inmediaciones de esta ciudad y en la extremidad de la calle de Gracia.
2.º Una estancia denominada de Binjarroga situada en el paraje del mismo nombre y en la parte Norte del término municipal de esta ciudad.
3.º Una estancia denominada Ne Vermeva formado de un vergel y dos porciones de terreno seco, situada en territorio de Rafal Colom del término municipal de esta ciudad.

Y 4.º El predio Lumesanas situado en el territorio del mismo nombre, del término municipal de esta ciudad. Esta finca se vende reunida y por fracciones.

Los títulos de propiedad y condiciones de dicha venta obran en poder del Notario D. Francisco Mercadal y Pons.

Para vender

Lo está la casa horno de la Plaza de la Pescadería n.º 32, con los enseres de amasar ó sin ellos. Informes, en la misma.

En venta

Lo está el predio Torroben nou del término de Alayor y un huerto contiguo de árboles frutales en Calamporter, juntos ó por separado. Informará el Notario don Francisco Andreu.

En venta

Lo está una casa situada en esta ciudad, calle de los Frailes n.º 53. Informará el Notario D. Francisco Mercadal.

Para vender

Lo está un borrico de 3 años; para informes, calle Mayor, 63, Villa-Carlos.

Para alquilar

Lo está la casa número 4 de la calle de Deyá. Informes: Gracia 33.

Para alquilar

Lo están los espaciosos altos, Rampa Abundancia n.º 28, propios para almacenar granos. En el almacén del Sr. Marqués informarán.

Para alquilar

Lo está la casa n.º 14 de la calle Portal de Mar. Para informes en la misma calle, establecimiento de quincallería de D. Luis Gimier.

Gran Baratura

No comprar calzado sin antes ver al que se halla espuesto en la

ZAPATERIA DE GABRIEL COLL

—30, MORERAS, 30—

no solo para señora, si que tambien para caballero y niños, tanto claveteado como cosido, todo á precios sumamente baratos.

30, MORERAS, 30



Lo están para vender dos galeras y un coche grande de cuatro ruedas, y un carretón. Para informes, Miguel Ginart (a) Titó, Alayor.

Al público

En casa de MOLLETS (Luna 38 y Portal de Mar 18), las almejas (escupijas) que vendían á 1 peseta la docena á 90 céntimos; las de 75 id. á 65, y las de 50 á 40, desde el 1.º del próximo Octubre.

Buñuelos

Los habrá todos los días á 50 céntimos de peseta la libra en el horno de la calle de San Jorge.

MIEL DE MENORCA á 60 céntimos la libra.

A los señores propietarios

Que tengan alguna casa en el centro de Mahon que reúna condiciones para un establecimiento y quieran alquilarla tendrán á bien dirigirse calle de las Moreras 52, Colmado LA MALLORQUINA.